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Operaciones con numeros naturales: suma, resta, multiplicacion
y division, Propiedades.

Maltiplo vy divisor de un nimero D3
Uso del paréntesis combinando operaciones. I3

)
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Supresidn de paréntesis, corchetes y llaves.
Lenguaje coloquial y simbdlico.
Ecuaciones, problemas que se plantean mediante ecuaciones.
Inecuaciones, resolucion de problemas.

A
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OPERACIONES
ADICION-SUSTRACCION
MULTIPLICACION
DIVISION

ADICION

U

Supongamos que a, b y ¢ son nimeros naturales, entonces se verifica
que:

a+b=c N 9 » Sumando

3 » Sumando

a'y b son los sumandos o términosy ¢ eslasuma 2 — »Suma
Propiedades de la adicion
ASOCIATIVA CONMUTATIVA
(atb)+c =a + (b+c) atb=b+ta
(3+5)+2=3 + (5+2) 5+2=2+5

PROPIEDAD ASOCIATIVA
Si se reemplazan dos o mas sumandos por una suma efectuada la suma

total no varia.

PROPIEDAD CONMUTATIVA
Si se cambia el orden de los sumandos, la suma no varia.
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José va al supermercado , lleva en la billetera 3 billetes de $100 %
billetes de $10 tenemos un total de:
3.$100 +4.%$10=3$ 300 + $40 = $340 ( asociamos) &
O bien podemos sumar sin agrupar QN ..!J%
$100+$100+$ 100 +$10+$10+$ 10 +$ 10= $340
Tambien obtendremos el mismo resultado si sumamos primero los billetes
de $ 10 y luego los billetes de $ 100. (conmutamos)

\/

-

SUSTRACCION

Restar de un ntimero a un nimero b, es encontrar un namero C tal que
sumado a b de por resultado el primer niamero.
En simbolos:

a-b=c entonces a=c+b

9 —__  , minuendo

' . 2 ,» Sustraendo
Ejemplo numérico: 7 » restao diferencia
9-2=7[lentonces 5+2=7

Ambos son términos de una sustraccion el numero 5 es la resta o
diferencia.

Propiedades de la sustraccion:

La sustraccion NO es conmutativa.

Por qué?

Por que si se cambia el orden del minuendo y sustraendo, el resultado
varia.

Pensemos en José que llevo al supermercado $340, si hace una compra de

$ 180, puede pagarla y aun le queda vuelto.;cuanto?

$340-§180= §160

Si la propuesta fuera distinta, tiene $ 180 y gasta $ 340, el resultado de la
cuenta seria distinto y no podria hacer la compra dado que no le alcanzaria
el dinero.

$340-5180 = $180-5340
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MULTIPLICACION S2)
TG

La multiplicaciéon es una “suma abreviada”; Cuando sumamos los
billetes de $ 100 de José, en lugar de sumar $ 100 + $ 100 +$ 100,
hicimos 3. $ 100 (dado que tenia 3 billetes)

Indicamos la suma de n términos iguales a de esta forma:
atat+a-t....... +a
— -

n términos

Definimos la multiplicacion de a por n (n € N)

numero de términos

a.n=Db
ay nse llaman factores y b es el producto

Propiedades de la multiplicacion

ASOCIATIVA CONMUTATIVA
a.(b.c) = (a.b).c a.b=b.a
2.5.7) = (2.5).7 §.5=5.8

Propiedad Asociativa:
Si se reemplazan dos o madas factores en una multiplicacion por su
producto, el resultado final no varia.
ejemplo: 2.3.5 = (2.3).5
2 (15) =6.5
30 = 30
Propiedad Conmutativa:
Si se cambia el orden de los factores, el producto no varia. Podemos
deducir lo siguiente: 2.3 =3.2
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DIVISION

\Q
Expresar que el producto de dos nimeros naturales distintos de cero, a }5@; I*"
N es igual a otro nimero natural b, es equivalente a afirmar que a esta
contenido N veces en b, o que N estd contenido a veces en b.
b:n=a entonces b =a.n (n # 0)
b es el dividendo, n es el divisor, a es el cociente exacto.
Como n puede no estar contenido un numero exacto de veces en b es

decir si hacemos la division el resto no es cero se cumple
Primero lo vemos con un ejemplo numérico y luego en forma simbolica.

15

14

o

division

\ /
It,) \%\dwidendo
resto / /

I es el resto de la division y tiene que ser necesariamente menor que el
divisor.

entonces 15 =7.2

b=n.a+r

cociente

Propiedades de la division

NO ES CONMUTATIVA NO ES ASOCIATIVA

a:bzb:a (@ :b):c =a:(b:c

4 2002 : 4 @ :4):2 = 8:4:2

200 = % 2 0 2 0=-0008 : (2)
1 # 4
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TRABAJAMOS S 2)
JUNTOS . Q\Qa@

Sigamos con José, que comprd 3 tortas de frutilla, 2 kilos de frutillas, 6
botellas de vino blanco y 6 de vino tinto y 2 kilos de carne

u

>

IS,

W +3

ps——

35 + 23 +6.4 + 64 +3.3= 78
¢Cuanto le dieron de vuelto si pagbcon$ 100 ?

100 - 78 =22
¢ Cuantas botellas de vino blanco puede comprar con $ 10? ¢ cuanto
dinero le sobra?

$ 10 dividido 4 : comprara dos botellas y le sobraran $ 2

Inventen dos compras de $ 130, en la que no le den vuelto.
10 tortasde $ 10 $ 100 |5kgpescado $ 20

6 botellasde $4 $ 24 |8 kg carne $ 24

2 kilos de 10 kg pescado  $ 40

frutillas $ 6

TOTAL $130 |2 kg frutilla $ 6
10 botellas $40
TOTAL $ 130
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Si gasto la mitad del dinero que tenia ¢ Cuanto le queda?

$340:2=%$170

MAS PROPIEDADES

Propiedad distributiva de la multiplicacion respecto de la suma y la
resta.

La multiplicacion es distributiva respecto de la adicion y de la sustraccion.
En general si @, b, ¢ y n son nimeros naturales cualesquiera.

(a+b-c).n=4, .n-c.n aderecha
AN
n(a+b-c§\ =n.a+n.b-n.c aizquierda

Ejemplo numérico:
(8+4-1).4=8.4+4.4-1.4=32+16-4= ...

4.(8+4-1)=4.8+4.4-4.1=32+16-4= ...

El siguiente célculo puede resolverse de dos formas diferentes:

Aplicando propiedad Sin aplicar propiedad
distrihutiva distrihutiva
I
v
(8+4-1).4= 4.(8+4-1)= (8+4-1).4=
8.4+4.4-1.4= 4.8+4.4-4.1= 11.4 =44
32+16-4= 44 32+16-4= 24

La division no es distributiva respecto de la suma y de la resta, pues J
solo puede realizarse a derecha.
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TRABAJAMOS
JUNTOS . ™3

2Q+4+1).3=
— ~~—
(23+4.3+1.3=21 | ((7).3=21 |

(18 - 16 + 4) : 2 =

— ?
[18:2-16:2+4:2:3 ] (6)Y:2=3 ]

(300 - 20 - 15) : 5 =

o~ ~

[300:5-20:5-15:5:53 ] [(265\ - 5 =53 ]

MULTIPLOS Y

DIVISORES

Si el cociente entre 2 numeros naturales a y b es exacto, a es multiplo de
b y b es divisor de a.

Es decir 18 dividido 3 = 6 , entonces 18 es multiplo de 3, pues lo
podemos obtener multiplicando a 3 por otro nimero natural que en este
caso es 6. Ademas 3 es divisor de 18 pués al realizar la division el resto
es 0.

Criterios de divisibilidad

Divisible por 2 Terminaen 0,2,4,6,8 128
Divisible por 3 La suma de sus cifras es multiplo| 345
de 3

Divisible por 4 Sus dos altimas cifras forman un| 124
namero divisible por 4

Divisible por 5 Terminaen005 135

Divisible por 6 Es divisible por 2y por 3alavez | 228

Matematica 1° afio - CENS N° 451 — Anexo Universidad Tecnolégica Nacional

31



Matematica 1° afio - CENS N° 451 — Anexo Universidad Tecnolégica Nacional

32



CENS Ng 451 fer. Afo

NOMBRE Y APELLIDO:

DEPENDENCIA:

CAlatemidtion Actividid &

1) Averigua :

(, cuando un nimero es divisible por 10?
,ypor8?

,ypor11?

.y por7?

2) Observen los siguientes numeros y sin hacer la division completen la
tabla:

42 36 17 27 61 51

8 /6 1 SJ 80 24 21
Numeros divisibles Numeros divisibles Numeros divisibles
por 2 por 3 por2y3

2)Escriban los primeros siete nimeros impares que son divisibles por 5.

3) Escriban un numero impar entre 80 y 100 que se divisible por 3 y no
por 5.

4) Senale un camino para ir de A a B, pasando por todos los cuadrados
cuyo cociente sea 12,

212 20 : 60 58 1 12 39:16
145 19:9 2:7 27

: 8 .008 : 84 1:32 5:91
[3:12 124 :3 32 : 36 6:23

1) Resolver los siguientes calculos de dos formas distintas:

a) (30-4-17+51).3=

..................................................................................

.............................................................................................................

b) (3 + 11+10 -5).7=
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2) Los chicos van al buffet de la

escuela después de jugar el partido Hamburguesa § 1

de football, compran 5 pizzas, Papas § 2

12 panchos ,8 papas fritas, 16 bebidas. | Pancho $1

{, cuanto gastan? Pizza § 3
Bebida § 2

[, cuanto le dan de vuelto si
pagan con un billete de $ 100?

.................................................................................

3) Para navidad fuimos a comprar los regalos para toda la familia con $ 500.
Gastamos la mitad del dinero en una campera de cuero para Raudl porque ademas
era su cumpleafios, un par de zapatos para la abuela que costaron $ 36. También
compramos 5 pantalones de $ 36 cada uno. ;cudnto dinero nos sobrd?

®)

..................................................................................

4) Han ingresado a la reparticion 137 personas, se las quiere repartir en tres
oficinas distintas, y si queda alguno ird temporariamente a mesa de entradas. (
Cuantas personas iran a cada oficina?. ; Queda alguno para ser enviado a mesa de
entradas?

5) Completen el siguiente cuadro, sin hacer cuentas y justificando la respuesta

or 2 or 3 or5 or 10

..................................................................................

..................................................................................
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OPERACIONES
COMBINADAS

PARENTESIS,
CORCHETES O
LLAVES.

Retomemos la compra que efectud José en el Supermercado.

¢ Cuanto gast6?. Gasto $ 78

35 + 23 + 6.4 + 64
¢, Cuanto le dieron de vuelto si pago con $ 100 ?

Podemos expresar el calculo para responder, de dos formas distintas.
1)$100-$15-$6-824-$524-59=22 Se restan todos los
gastos al dinero con el que se paga.

2)$100-($15+856+8$24+$24+359)=22 Sesuman los gastos
del luego se restan del dinero con el que se paga.

Como podemos observar los dos calculos son equivalentes pues tienen el
mismo resultado, entonces si observamos podemos concluir:

“ para suprimir ( ), {}06 [] precedidos por un signo — (menos)f
debe cambiarse los signos de los nimeros que se encuentran en su
interior, y parasuprimir ( ),{}06[] precedidos por un signo 4
(mas), se efectla la supresién sin cambiar ningun signo.”
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Ejemplo:

-3+7)+{8+10} —-8—-6-1)=
1°) sacamos los paréntesis precedidos por —, cambiando los signos de los
numeros de su interior. E1 ntimero 3 es positivo igual que el 7 , mientras

que el 6 y el 1 son negativos. Entonces;
-3-7+{8+10}-8+6+1=

2°) sacamos las {} precedidas por un +, dejando todo como se encuentra:
3-7+8+10-8+6+1=

3°) se suman los positivos , se suman los negativos y se restan a los
3 primeros:
341046 +1+8—(7+8)=

D"G
Q;@zg (15)=

4°) suprimimos el paréntesis y como se halla precedido por un signo — se
cambia el signo del numero 15.
28—15=13

¢ Como debe efectuarse la supresion si en el calculo hay varios
paréntesis?
Ejemplo:

(3-(-5-6+(8- 10)))=

En este caso también sigue vigente la regla anterior. Surge otra inquietud,
ya sabemos como sacarlos, lo que no tenemos en claro es cual sacar
primero.

Regla: los(),{}6 se suprimen de adentro hacia afuera.

1°) escribimos todo igual, hasta llegar + ( 8 — 10), que es el paréntesis mas
pequetio o bien el que estd dentro de los otros. Como esta precedido por un

signo + se suprime sin variar nada.
(3-(-5-6+ 8- 10)=

2°) nuevamente escribimos todo igual, hasta llegar - (5 + 6 +8 — 10 ), que
es ahora el paréntesis mas pequefio o bien el que esta dentro del otro. Como
esta precedido por un signo - se suprime cambiando los signos:

(3 +5+6- 8+10)=
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3°) suprimimos el Gltimo y como no tiene ningln signo eso asegura que
esta precedido por un signo +, no cambiamos nada.
3 +5+6- 8+10= 16

JUNTANDO LAS DOS

SITUACIONES:

jemplo:
02;&—(%4;5»+w=
—

1°) Los paréntesis 1 y 2 pueden sacarse simultaneamente,

podriamos decir que tienen la misma categoria, el primero esta XD—~3
precedido por un + , por lo que se suprimird sin variar naday el /¢ \4‘//‘ >
2 esta precedido por un -, entonces al suprimirlo se modificaran Q\Q&(/;
los signos de los nimeros que estan en su interior. ’
2+8—-(-4-5)+10=

2°) Faltaria suprimir los paréntesis 3, como estan precedidos por un

signo - se cambian los signos:
2+8 +4 45 +10= 25

TRABAJAMOS

JUNTOS

1)2-(-3-6-8+4)-(G5-1+3)+14=
2+34+6+8-4-5+1-3+14=
34-12= 22

2) m-(-2m+n+p) + (m+ 4n + 5p) =
m+ 2m-n-p+m+ 4n + 5p =

4 m + 3 n +4p queda expresado de esta manera pues no se puede
agrupar letras distintas, se suman todas las p, todas las n y todas las m.

3)7T+(-5+8)—(2+5)+4=
7-5+8-2+5+4 =
7+8+4-5-52=
19-12=17
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JERARQUIA DE LAS

OPERACIONES

En las operaciones combinadas se deben tener en cuenta algunas reglas.

- Las operaciones que se encuentran entre ( ), { } 0 [ ] se resuelven
primero.
#® Si no hay paréntesis los signos + 6 — separan términos y se resuelven
primero las operaciones que hay dentro de cada término, siempre de
izquierda a derecha.
® Por ultimo se resuelven las sumas y restas, que se deben realizar
también de izquierda a derecha. Dz

AD))

- . Vd - \)
Ejemplo: Sugerencia : separar en terminos Q$v@
N\ =

3.7-(4+10)+10:2.5+7.5= 7~
N J \ J \ J )
Y Y Y Y
1°t 2°t 3°t 4° t

1° se resuelve la operacion que se encuentra entre paréntesis
3.7-(14)+10:2.5+7.5=

2° se suprime el paréntesis como esta precedido por un signo — se cambia el
signo.
3.7-14+10:2.5+7.5=

3° Se resuelve cada término.
21 -14+25+35 =

4° Se suman los positivos y se resta el negativo.
81 —14= 67

OTRO EJEMPLO.
45:5-7+8+(4.3:6)=12
9 -7+8 +(12:6)=12

9 -7+8 + (2) =12

9 -7 +8+2 =12
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CENS N9 451 fer. Aiio

NOMBRE Y APELLIDO:

DEPENDENCIA:

CALemiitica Actividad 5

1) Resolver suprimiendo parentesis:
a) 2+ (-3+6-8+15-(2+3-1)+24=

.................................................................................

.................................................................................

.................................................................................

.....................................................................

Calcular aplicando el orden de prioridad en las operaciones.

Separar en términos.
a) 28 -2 .5+ 4 =

b) 100 -2 .20 +3 .5 =
¢) (8 +20).4-3.4=

d) 200+ 100 . 4 - (2 +8) .5 =

e) 400 -2 (6 + 8)+200.3 =
f) 40 -10.2+(8-2).5=

Matematica 1° afio - CENS N° 451 — Anexo Universidad Tecnolégica Nacional

39



4) Realicen las siguientes operaciones.
39 +25
a) 9 .(64-20)+

..................................................................................

..................................................................................

5) Coloquen los paréntesis adecuadamente para que el resultado sea correcto.

a) 2 +3-6=30 b) 15 .2 + 3 .7=345
) 12.7+8=180 d)4.3-5.32+14:2=8

6) Indiquen que numerosumadoallda:
a) 41 b) 63 c) 87 d) 23

...................................................................................

Problema 1)
Si Pedro tiene 23 afios y Anibal 16, ;cudntos afios tendra Anibal
cuando Pedro tenga 58?

Problema 2)

Pedro y Anibal ganan por mes $ 340 y § 217 respectivamente,;cudnto gana su
padre por afo , si gana $ 235 mas que los dos hijos juntos?

.......................................................................................
.......................................................................................

.....................................................................
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Ml

LT \

A RESOIVER PROBLEMAS
WHREEREE

Trabajamos juntos.

De manera tal que a Tito le corresponde $ 1 mas que a Andrés y a Betina
$1 mas que a Tito. ;cuénto le corresponde a cada uno?

Se sabe que $ Andrés + § Tito + $ Betina=$ 72 *

Pero § Tito=$ Andrés+$ 1

Y $ Betina=$ Tito + $ 1 entonces $ Betina=$ Andrés + $1
Si reemplazamos en *

$ Andrés +$ Andrés+$1 +$ Tito+$1 +=§ 72
pero Tito = $ Andres + § 1

Reemplazamos nuevamente

$ Andrés +$ Andrés+$ 1 +§ Andrés+$1+$ 1= $72

38 Andrés=$72-%3

3 $ Andrés =$ 69 entonces si tres sueldos de Andrés equivalen a $ 69
$ Andrés=3$ 69 :3 =923 (es el sueldo de Andrés)

[, cuanto le corresponde a los otros dos hijos?

..........................................................................................

........................................................................

Por supuesto que para resolver el problema, escribiremos los calculos
planteados en forma simbdlica.

Andrés = X

Tito=x+1

Betina=x+1+1
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ﬂ
Entonces i\ﬁ }\
X+X+1+X+1+1=72 ( ':/
3x=72-3 Z)

Vaca’
Problema 2:
Para una fiesta infantil en un supermercado mayorista se compraron 120
cajas de galletitas, cada caja contenia dos docenas de paquetes y cada
paquete dos decenas de galletitas. Si al evento concurrieron 430 chicos ¢,
cuantas galletitas le correspondi6 a cada uno? jcuantas sobraron?
Si la mitad eran de chocolate y el resto repartidas en partes iguales entre
frutilla y dulce de leche, ;, cuantas habia de cada gusto?

7

..............................................................................................................

Problema 3 :

Para llenar un tanque de 130 litros, se abrid una canilla que arroja 15
litros por hora:

a);, Cuantos minutos tardara en llenarse?.

b) Si arroja agua durante 3 horas y media ; cuantos litros le faltan para
completar el tanque?

..............................................................................................................

.........................................................................................

.......................................................................

Problema 4 :

Para la oficina de personal se compraron 123 cuadernos a $ 3 c/u, 25
resmas a $ 14 c/u, 10 cajas de gomas y 10 cajas de biromes a $ 2 cada
una. Si por pagar en efectivo se redujo el monto en $ 22 ; cuanto dinero
se pago?

..............................................................................................................

.........................................................................................

.......................................................................
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Ecuaciones

) 3x +2 a -7xy => esta expresion se denomina expresion
algebraica pues esta formada por nimeros y letras.
2) 3 +2=>es una expresion numérica.

A partir de dos expresiones numéricas que representan el mismo nimero
surge la “igualdad numérica”

3+2=6-1
3) una igualdad donde figuren dos expresiones algebraicas o una expresion
algebraica y una numérica origina lo que se llama “ecuacion”.

Ejemplos: 2x+3y=5x+2
2Xx —3zs=5
32°=16

SOLUCION DE UNA ECUACION :

Resolver una ecuacion es hallar su solucion.
La solucién (o las soluciones) de una ecuacion es el valor (o los valores)
que ha de tomar la incdgnita para transformar la ecuacion en una igualdad
numerica.

Ejemplo 1)

2x+4y=5x+2 six=2 e y=2
22+42=52+2
12=12 entonces x =2 e y=2
son solucion de esta ecuacion.
Como podemos ver, se podria encontrar otras valores que al reemplazar sus
valores en la ecuacion verifiquen la igualdad.
Ejemplo 2)

3x+5=8 six=1
3.1+5=8 x=1 essolucion de la ecuacion, cualquier otro

numero que se reemplace no verifica la igualdad, si x = 8 i\’_\ﬂ}

3.8+5=8

24 +5 =8 /U:,G\
LENGUAJE COLOQUIAL Y \v//)
LENGUAJE SIMBOLICO \Q ;'(\/%
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Cuando para resolver un problema se necesita plantear una ecuacion, se debe
pasar del lenguaje coloquial al simbolico.
Ejemplo ;cual es el doble de la suma entre 8 y 3 ?

Como lo que se busca es el nimero que cumpla con esa condicién, le
asignamos una letra, en general “X” y se la llama incégnita.

Entonces , el doble del nimero sera 2X, y finalmente la ecuacion que
representa el problema planteado sera:

2x=8+3

Otros ejemplos:

El doble de un nimero 2X

El triple o triplo de un niimero 3X

La mitad de un nimero X:2

Un niimero par 2X (todo numero multiplicado
por 2 sera par)

Un nimero impar 2x + 1 (si a un par se le suma
1 serd impar)

El consecutivo de un numero Xx+1

El anterior de un niumero X -1

El producto de un niimero y su, X. (X + 1)

consecutivo

La suma de tres numero X+ (X+1)+ (X+2)
consecutivos

La décima parte de un ntimero x:10

La cuarta parte de un ntimero X:4

TRABAJAMOS

JUNTOS

Unir con flechas  cada enunciado con la expresion simbolica
correspondiente.
La mitad de la edad que tendré en 5 afios 3x —x:2
El triple del consecutivo de un nimero. (x %)\ﬂ}
El doble de un numero dividido su consecutivo. 3 (x+1) g
El triple de un numero menos la mitad de ese 2x:(x+1) /

J\ N
numero. M
Y ;!\/’/4'
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RESOLVER ECUACIONES.

En toda ecuacidon se conocen algunos datos y se desconocen otros, que se
representan mediante letras y se llaman incognitas. Como una ecuacidon es
una igualdad se puede pensar como una balanza en equilibrio, para conservar
este equilibrio se sabe @ ue lo que se agregue o quite de un platillo debe
agregarse o quitarse del otro.

Entonces, como el objetivo es hallar el valor de la incognita , efectuamos
operaciones en ambos platillos, aplicando lo que se conoce como propiedad
uniforme.

Propiedad Uniforme:

1) Si a ambos miembros de una igualdad se le suma o resta un mismo
numero, la igualdad no varia.
2) Si a ambos miembros de una igualdad la multiplicamos o dividimos

por un mismo numero (distinto de cero) la igualdad no varia.

,

)
Q

T -
17\ ) 243 173
—

Para acortar la resolucion en lugar de aphcar la propiedad uniforme se hace lo
que se conoce como ‘“‘pasaje de terminos”

i\a"s

Ejemplo 1 \_

Ca //é
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Resolvemos haciendo

pasaje de términos o Aplicando propiedad
multinlica \ uniforme
2.x=4 2x = 4
x=4:2 —Pasa X _ 4
x=2 dividiendo % 2
X _4
—o | X=2
Ejemplo 2

Resolvemos: a) haciendo pasaje de términos, b) aplicando propiedad uniforme

divide
3 8 x:2=28

x=8.2—— multiplica (x:2).2=8.2
x=16 X .2=16
TRABAJAMOS x =16
JUNTOS
Ejemplo 3:
2x—-1=9 separo en términos
2x=9+1 pasa el 1 con la operacion inversaa la—o
sea +
2x=10 efectiio la suma (9 + 1 =10)
x=10:2 paso el 2 que estd multiplicando; dividiendo
X=5 efecttio la cuenta (10 : 2 = 5) es el resultado
ejemplo 4:
3x —6=9
3x =9+6 pasa sumando
3x =15——— se efectud la suma (9+6=15)
x =15 : 3——— el 3 que estaba multiplicando pasa
dividiendo
X=95

ejemplo5:2x—-1=x+8

En el ejemplo observamos que tenemos X en ambos miembros de la
igualdad. Cuando ocurre esto, se agrupan las X en un miembro (de un solo
lado) para poder calcular su valor.

(Cémo se opera con la x?

V5
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(2 x—1x=x) “Si se tienen dos x y se le resta una X, entonces queda
una x”

Observar:

(otros ejemplos de agrupamiento de las x)
2X—X =X
3x—-2x=X
2x+x=3x
4x-2x=2x

4x —3x=X
Seguimos con el ejemplo:

2x—-1=x+8
2x—x=8+1pasael 1 sumando y la x restando
x=9

otro ejemplo:

pasamos las 2x restando

6x - 8 = 2x + 16 resolvemos de ambos lados

6x - 2x = 16 + 8 6X - 2x = 4x y 16 + 8 = 24
4x = 24 el cuatro pasa dividiendo
X =24 : 4
X =06

Nota: “cuando tenemos X en ambos miembros de una ecuacién (es decir de
un lado del igual y del otro lado), debemos agrupar las X en un mismo
miembro (ya sea a la derecha o a la izquierda del igual), a los nimeros que
no tienen X en el otro”
ejemplo:

4x -2 = 2x + 18

4x -2x =18 + 2
Ya agrupamos las x con las X , y los nimeros con los numeros.
Ahora sumamos o restamos respectivamente:

4x - 2x=2x / 18 + 2 =20

2x = 20
x =20 :2
x = 10

Ejemplo 6: Manuel estd en un delibery haciendo entregas a domicilio
viernes, sabados y domingos; trabaja 12 horas cada dia y le pagan por
hora $x. Durante el fin de semana gast6 $30 en un libro , el lunes
contaba con $690. ;Cuanto cobra por hora de trabajo?.

A3
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l1dia—— 12 hs.
3dias——— 12 x 3 =36 horas

cantidad de horas que trabaja durante el fin de semana.

La ecuacion buscada seria:

36 x —30=690
Si la resolvemos:
36 x =690+ 30
36 x =720
x=720:36
x =$20

Juan gana $20 por hora

Problema 2

En una editorial cada libro de una coleccion cuesta $6. La editorial por
el envio de una cierta cantidad de libros cobra un recargo de $15 en
concepto de flete.

Si una libreria realiza un pedido y gasta por todo concepto (incluido el

flete) $375
(Qué cantidad de libros solicito?.
6x+15=375
6x=375-15
6 x =360
x =60

Respuesta: 60 libros.

Sigamos oo juntos
Bl INES!!I

Hallar la solucion de las siguientes ecuaciones.

a) 2(x—4)=5(x-4) aplicamos la propiedad distributiva.
2x—-24 =5x-54
2 x — 8 =5 x —20 agrupamos las x con las x y los nimeros con
20-8=5x-2x

12 = 3x i\»-«”}
12:3=x 19)
4=x =)
Ll o
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Verificamos, reemplazamos X = 4

2(4-4) =5(4-4)

2.0=5.0
0=0
b) X5 1 6=10 separar en términos
—
X722 10-6
2
X=5

;= 4 para seguir despejando la incognita x , observamos lo que

quedo escrito y para seguir pasando

b) y se va la segunda!!!!

2X—6 _4
3
2x-6=3.4
2x-6 =12
2x=12+6
2x =18
Xx =18:2 X = 9

2X—6 —x+4

c)

2x — 6 =3 ( x - 4) propiedad distributiva. Como 3 divide a todo el
primer miembro cuando pasa al otro miembro multiplica a todo .el
miembro

2x-6=3x-34

2x - 6 =3 x — 12 juntamos las X con las X y los nimeros con los

numeros. PRO EN LA

12 -6=3x-2x

6 = x ACTIVID/ SIGUE ????
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CENS Ng 451 1er. Afo

NOMBRE Y APELLIDO:

DEPENDENCIA:

CAtatemdtioa Acdtividid 6

Problema 1)

En el platillo de una balanza hay una caja, y en el otro, media caja y una
pesa de 1 kg. la balanza estd en equilibrio. Escriban la ecuacion que les
permita calcular el peso de la caja entera. (Sugerencia hacer el grafico)

Problema 2)
Resolver cada ecuacion:
- 2% +4
a) 25 _x_10 b) 2x — 8 ="
2
c)2(x+7)=x+15 d) 4(x-1)=3(x+2)
: X
e) % =14 resolvemos juntos f) 5? =10

2x =14 .3 (como 3 esta dividiendo
pasa multiplicando)

X =4—22 (como 2 esta multiplicando

pasa dividiendo)
En este caso se podia dividir primero y multiplicar después.
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Problema 3)
La suma de cuatro nameros es igual a 90. El segundo numero es el doble

del primero; el tercero, el doble del segundo y el cuarto, el doble del
tercero.;cuales son los numeros?

.......................................................................................
.......................................................................................
.......................................................................................

.........................................................

Problema 4)
La suma de dos nimeros es 32 y uno de ellos es siete veces mayor que el

otro. Hallen los dos nimeros.

.........................................................

Problema 5)
Los dias de vacaciones que le corresponden a Juan son el doble de

las que le corresponden a Maria madas cinco dias ;cuantos dias le
corresponden a cada uno?
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